

B.E.A.T.

Engum Kirke

**FOR BØRN OG FAMILIER
KOR I KIRKEN
SÆRLIGE KIRKEDAGE
SOCIALT SAMVÆR**

Caroline fra Spirekoret klipper snoren ved indvielsen af kirkeskoven "Øst for Paradis" søndag den 7. juni 2026.



Præstens klumme,
Poul Martin Langdahl

TRÆFILOSOFI

- refleksioner over skaberværket

"Øst for Paradis" kalder vi den nye skov i Engum. Lige Øst for Engum, øst for kirken, er der nu plantet en skov. Om nogle år vil man kunne gå på en sti rundt mellem træerne og nyde fuglesang, farver og natur.

Der er noget magisk over at plante et træ. Børn og unge vil kunne følge træernes vækst i takt med, at de selv ligesom træerne bliver voksne. Man siger, at et godt samfund er der, hvor gamle mennesker planter træer, som de ved, at de nok ikke selv kommer til at sidde i skyggen af. For det er udtryk for at mennesker gør noget for hinanden. At vi gør noget for hinandens liv, livsbetingelser og glæde, det kendetegner en verden, der er værd at leve i. Om måske femten eller tyve år vil vi kunne sidde i skyggen af træerne i skoven "Øst for paradiset". Der vil vi kunne sidde med madpakken og kaffen og fortælle om dengang der stadig var biler, der kørte på benzin og diesel. Det er selvfølgelig vanskeligt at sige, hvilke historier, der vil fylde mest om tyve år,



det er nok en hel klumme for sig... Men om tyve år vil man også have brug for en løbesti igennem skoven, til rekreation og refleksion.

80% fælles DNA

Vidste du, at vi deler DNA med træerne? 80% af vores DNA er ens med træernes DNA. Måske kan vi have brug for at blive mindet om, at vi er en del af den natur, der omgiver os. På en måde er træerne vores fjerne slægtninge, bygget eller skabt af det samme grundmateriale. Måske er træet i din have ligesom en grand grand fætter, - måske er det et 'fætter gran-træ'.

Hvis du var et træ, hvilket træ var du så?

Det er et lidt sjovt spørgsmål, men prøv nu at gå lidt med på legen. Der er det meget langsomt voksende og hårde egetræ. Der er det bløde og føjelige og hurtigt voksende piletræ. Der er det smukke lyse birketræ. Der er også grantræerne, der ligesom ligger i oprør med årstidene, for et grantræ er grønt året rundt.

Hvis vi nu går et skridt videre i at sammenligne os med træer, hvordan beskytter du så dig selv? Både vi og træer har en blød kerne, der skal beskyttes mod frost og udefrakommende trusler.

Fyrtræet har et ydre, der består af bark, der ligger lag på lag på lag. Når der kommer hård frost, som kan give frostsprængninger i træets saftholdige overflade, så brækker fyrtræet bark af, og der vokser et nyt lag på lag af bark ud på træet. Det er helt anderledes for birketræet. Birketræet har opdaget, at hvis det har en hvid og olieholdig barkoverflade, så kan det reflektere kulden, så det ikke bliver påvirket af frost.



Måske er det lidt på samme måde hos os. Vi kan have en blød og porøs overflade, så vi er påvirkelige og bevægelige overfor ting der kommer udefra. Vi kan også være som birketræet med en helt kold og afvisende overflade, fuldstændig upåvirkede af, hvad vi møder fra verden omkring os.

Håbet under barken

Lige nu står alle træer og pranger med blade, liv og vækst. Vi kan gå tur i skoven og lade træernes farver og liv påvirke os til glæde og virkelyst. Til efteråret skifter skoven farve over i det kulørte og til vinter står træerne som en slags håbs profeter. Til vinter ser træerne livløse ud, men de ligger på lur med fornyet håb og liv, klar til at Guds skabertrang og forårsvarme vil virke i dem. Også her kan vi sammenligne os med træerne.

I perioder af vores liv er vi måske mindre modtagelige for det liv og den glæde vi er skabt til at dele med vores medskabning. Måske går vi igennem mentale vintre, hvor vi står kolde og upåvirkelige overfor resten af verden. Som træerne kan vi opdage, at håbet ligger lige under barken, lige under huden på os, og Guds skaberkraft, Guds kærlighed kan som en sommer kalde os ud til fornyet liv.

Liv i de vilkår, vi er skabt til. Liv, som træerne, der generøst står og deler ud af livsbetingelser for alle, der kommer forbi. Liv i fællesskab, kærlighed og glæde. Liv, som det er skabt til at være. Liv til leg i livstræets grene.

God sommer!

Sognepræst Poul Martin Langdahl



Præstens klumme,
Lasse Wihrs

BØRNEKIRKE

Der sker noget helt specielt og forunderligt, når der er børn i kirken. Det kan jeg sige fra min synsvinkel som præst. Og det gælder, uanset om det er en stor, opløftende flok fra børnehaven til Lucia, samtlige storebrødre og lillesøstre til dåb eller de ivrige og måske utålmodige små til søndagens højmesse. Det er nemlig en helt særlig gnist, som farver luften, når den dybe koncentration får en klang af barnefødder, spontane spørgsmål og løs tromme-rummeri.



Det er gnisten af liv, fællesskab og kærlighed. Tre af de mest centrale elementer i kirken. Måske kun overgået af tro, håb og kærlighed. Klart er det også, at kirkens trekløver; liv, fællesskab og kærlighed, ikke kun spirer frem, når barnet leger i kirken. Men alligevel er det hver gang, at alt det ordentlige og voksne smykkes med umiddelbar barnlighed, at jeg kan se, hvordan kirken bliver mere sig selv.

Måske er det derfor, det er så vigtigt at tage børn med i kirke. Ikke fordi de skal lære alt med det samme, men fordi de langsomt kan vokse ind i et fællesskab, en fortælling og en tillid, som har båret mennesker gennem generationer. Kirken giver børn noget at stå på og noget at håbe på. Men børn giver måske ti gange så meget tilbage til kirken, som kirken giver til dem, i hvert fald kirkelivet, det liv som er båret af fællesskab og kærlighed.

Dåben og valget

Og det er jo det, vi rent praktisk fejrer i dåben: Altså et liv fuldt af fællesskab og kærlighed. Rent teologisk og åndeligt, så sker der så også noget mere, men det, vores nøgne øjne ser, er glæde, latter og sammenhold. Alt sammen noget, der vokser og spirer, ikke bare for det enkelte barn, men for os alle sammen.

For mange bliver dåben og kirkelivet i stigende grad et personligt valg. Nogle forældre ønsker at lade barnet selv træffe beslutningen om dåben senere. Og mange unge vælger dåben til, når de møder kirkens fællesskab og undervisning. Jeg ser det bl.a. i konfirmationstiden, hvor de måske for første gang møder kirken. Her møder nogle af de unge børn ikke bare ritualerne og salmerne for første gang, men også troens liv.

Det giver anledning til eftertanke, i hvert fald for præsten. For måske handler kristen opdragelse ikke først og fremmest om at give færdige svar. Måske handler den om at give børnene mulighed for at møde troen, høre fortællingerne og lære kirken at kende, at lade dem møde et livligt fællesskab af kærlighed og tillid. Ja, måske handler det slet ikke om opdragelse som sådan, men om at åbne en dør til noget større end dem selv. Nogle tænker nok, at så kan børnene senere i livet tage stilling på et oplyst grundlag. Andre måske, fordi at det har familien jo altid gjort. Men det, der er værd at huske,

er, at tro og fællesskab ikke kun er noget, man tager stilling til. Tro og fællesskab er også noget, man møder, oplever og vokser ind i sammen med andre mennesker.

At plante frø

For tro og fællesskab kan ikke arves på samme måde som øjenfarve, efternavn eller kultur. Den kan gives videre som en gave. En gave af fortællinger, værdier og håb. En gave, som børn og unge siden kan vælge at tage imod og gøre til deres egen. En gave, som farver og smykker deres liv såvel som alle omkring dem.

Når vi tager børn med i kirke, fortæller bibelhistorier derhjemme eller synger de gamle salmer med dem, planter vi de frø, som først spirer mange år senere. Netop sådan virker meget af det vigtigste i livet; ikke med det samme, men over tid. Ligesom de træer vi, voksne som børn, for nylig har plantet nær kirken.

Derfor er det fortsat en stor glæde, når kirkerummet fyldes af børnefødder, spontane spørgsmål og løs trommerummen, når børn bæres til dåben, og når familier samles i kirken. Det minder os om, at kærlighedens og fællesskabets liv, sammen med troen og håbet, er levende iblandt os. Og ikke mindst, at alt dette stadig bliver givet videre fra generation til generation.

Sognepræst Lasse Wihrs Christensen



FOR BØRN OG FAMILIER

Spirekor

24. august 2026 – 7. juni 2027

Går dit barn i 0.-2. klasse på Engum Skole? Og er der en lille sangspire i hende eller ham? Så kan Spirekoret i Engum måske være noget.

Vi øver hver mandag fra kl. 14:00-15:00 i konfirmandstuen. Børnene hentes i SFO'en og bringes tilbage igen efter kor. Vi øver sange, bevæger os og hygger i pausen med kiks og æbler.

Og så får de øvet at synge koncerter flere gange i løbet af året, både når der er Godnathistorier (familiegudstjenester) og til den årlige julekoncert og forårskoncert.



Det er gratis at gå til Spirekor. Tilmelding til KK-medarbejder Marie Egholm eller via QR-kode.



Babysalmesang

20. oktober – 8. december 2026

Er du eller en du kender på barsel? Babysalmesang i Engum Kirke er et tilbud til spædbørn fra 3-12 måneder og deres forældre.

Vi mødes i kirken, hvor vi synger, laver fagter, danser, blæser sæbeboblere og sanser en masse. Alt sammen i et roligt, trygt og nærværende rum.

Efter 35-40 minutter går vi over i konfirmandstuen, hvor vi får en kop kaffe/te, en god snak og et rundstykke.

Forløbet starter efter efterårsferien, tirsdage fra kl. 10:30-12:00, og allerede nu er det muligt at tilmelde sig til KK-medarbejder Marie Egholm eller ved at scanne QR-koden.



Godnathistorie

Torsdag den 1. oktober kl. 17:00

Godnathistorier er en kort, børnevenlig gudstjeneste i kirken med efterfølgende fællesspisning. Spirekoret synger et par sange i kirken, præsten fortæller en spændende historie, og så venter gode snakke og en altid hyggelig stemning i konfirmandstuen.

Maden serveres ca. kl. 17:30, og det er gratis at spise med.

Tilmelding til spisning: KK-medarbejder, Marie Egholm, senest to hverdage før.

Sæt allerede kryds i kalenderen til den næste Godnathistorie torsdag den 1. oktober.

FOR BØRN OG FAMILIER FORTSAT



Musikalsk legestue, torsdag

Start 20. august – 8. oktober 2026

Kl. 09:30-10:30: 1-2 årige

Kl. 14:30-15:30: 3-5 årige



1-2 år



3-5 år

I efteråret 2026 tilbyder vi to hold musikalsk legestue: Et formiddagshold for de mindste og et eftermiddagshold for de lidt større.

Vi leger sanglege, danser, spiller instrumenter og lytter til spændende klange.

De første 35-40 minutter er der musikalske aktiviteter, hvorefter vi får kiks og lidt saft, inden vi vinker farvel og på gensyn. Musikalsk legestue er et gratis tilbud for børn med en forælder eller anden omsorgsperson.

Tilmelding til KK-medarbejder Marie Egholm på mail, sms eller via QR-kode.

Konfirmationsundervisning

1. september 2026 – 20. april 2027

Er der konfirmation i familien næste forår? Så kan man tilmeldes konfirmandundervisning i Engum Kirke.

Første undervisningsgang er tirsdag den 1. september kl. 15:00-16:30, og **konfirmationen i Engum Kirke er lørdag den 24. april 2027.**

Undervisningen foregår primært i konfirmandstuen i Engum, tirsdage efter skoletid. Forhåbentlig passer klokkeslættet, så konfirmanderne kan nå til Engum til kl. 15.00.

Tilmeldingen sker via et link på kirkens hjemmeside eller ved at scanne QR-koden.



Scan koden og tilmeld

Efter tilmelding modtager I mere information om undervisning, forældreaften og selve konfirmationen.

Allerede søndagen efter første undervisningsgang indbydes konfirmander og for-

ældre til en særlig 'Gudstjeneste for begyndere' med efterfølgende kaffe og mulighed for at få svar på spørgsmål.

Her vil vi også snakke om, hvorvidt vi skal have konfirmandklub, konfirmandlejr eller måske noget helt tredje?

Har du spørgsmål vedrørende konfirmation, kan du kontakte sognepræst, Poul Martin Langdahl.



Ny skov i Engum

Engum menighedsråd har på kirkens landbrugsjord øst for præstegårdshaven plantet en skov på 2,08 ha som led i Folkekirken Grønne Omstilling. Der er plantet i alt 8.325 træer. Blandt løvskov: eg-lind-bøg - få nåleholme og der er etableret skovbryn. Søndag den 7. juni blev kirkeskoven "Øst for Paradis" indviet med plantning af yderligere 50 egetræer. Skovprojektet er finansieret med kr. 154.000 fra Styrelsen for Grøn Arealomlægning og Vandmiljø og kommer alle borgere i Engum Sogn tilgode med henblik på rekreative muligheder.

Menighedsrådet/Gunnar Skibsholt

KOR I KIRKEN

Voksenkoret

Mandage i ulige uger kl. 19:00-20:30

Engums voksenkor er klar til at byde nye sangglade mænd og kvinder velkommen! Herregruppen kunne i særdeleshed bruge et par friske mandsstemmer mere ;-)

Til vores koraftener er der masser af engagement og vilje til at lære de forskellige korstemmer – og altid en hyggelig snak over en kop kaffe og en småkage i pausen.

Vi øver i konfirmandstuen mandage i ulige uger fra kl. 19:00-20:30, og du er til naturligvis velkommen til at kigge forbi og være med for at se, om det er noget for dig. Den første prøve efter sommerferien er mandag den 24. august, og deltagelse i koret er gratis.

Kontakt korleder, Marie Egholm, for at høre mere.

Gospelkoret

Tirsdage i lige uger kl. 19:00-21:00

Engum Gospelkor starter op igen efter ferien tirsdag den 18. august. Koret øver som udgangspunkt tirsdage i lige uger fra kl. 19:00-21:00 enten i kirken eller i konfirmandstuen over for kirken.

Vores to første øvegange – altså den 18. august og den 1. september – er gratis for alle. Her kan du komme og synge med og se om det er noget for dig, inden du melder dig ind i koret.

Gospelkoret er et åbent rum med plads til alle. Vi lægger vægt på det sociale og på tid til at lære hinanden at kende. Det giver et trygt miljø at synge i.

Vi synger 3-stemmigt både på dansk og engelsk. Repertoiret spænder vidt fra smukke ballader til energisk up-tempo. Og det er absolut også for mænd! Vores tenor-gruppe står klar til at byde nye herrer velkommen.

Vi har 2-3 koncerter pr. sæson. Pris for deltagelse i koret er 500,- kr. for en sæson.

Nysgerrig?

Kontakt korleder Karin T. Hindbo på tlf.: 4017 8728.

SÆRLIGE KIRKEDAGE

Gudstjeneste for begyndere



Søndag den 6. september kl. 10:30

'Gudstjeneste for begyndere' er en gudstjeneste, der primært henvender sig til konfirmand og forældre.



Der bruges så mange mærkelige ord i gudstjenesten. Hvad betyder det? Hvorfor siges det?

I 'Gudstjeneste for begyndere' forklares hvert led i gudstjenesten, og det er muligt at stille spørgsmål undervejs. Og måske tager I også et par spørgsmål med hjem, som I sammen kan overveje og diskutere.

Efter gudstjenesten bydes på kaffe, og der vil være mulighed for at få svar på spørgsmål om undervisning og konfirmation.



Høstgudstjeneste

Søndag den 20. september kl. 10:00

Velkommen til en familievenlig høstgudstjeneste, hvor vi samles for at sige tak til alt det, vi får lov til at modtage - fra jorden, fra naturen og fra hinanden. Spirekoret underholder med et par sange, der passer til dagen.

Efter gudstjenesten er der kaffe, kakao og hyggeligt samvær i det fri ved præstegården.

SOCIALT SAMVÆR



Frokost og fællesskab

Onsdag den 2. september kl. 12:00

Onsdag den 7. oktober kl. 12:00

Vi mødes en onsdag om måneden fra kl. 12:00 - 14:00 til en god frokost. Ud over smørrebrød serveres øl, vand, kaffe og småkager. Vi starter og slutter altid med en fællessang.

Det koster 50 kroner at deltage, og beløbet betales til kirkens MobilePay: 679675.

Tilmelding til KK-medarbejder, Marie Egholm, senest dagen før kl. 10:00.



EHF: Engum Havelåge Forening

Torsdag den 13. august kl. 13:00

Vil du med ud og cykle en tur? Det eneste, det kræver er en gammel 'havelåge' med hjul.

Næste gang vi mødes er torsdag den 13. august kl. 13:00.

Vi cykler ud og finder et spændende sted, hvor vi kan drikke en kop kaffe eller spise en is.

Turen er på ca. 25 km og køres i et meget behageligt tempo, hvor alle kan være med. På denne tur bliver vi ikke udsat for de vildeste bakker, højst en stigning på ca. 4%

Ring eller skriv en sms til sognepræst, Poul Martin Langdahl, med tilmelding, eller hvis du har spørgsmål.



Samtaler i det fri

Trænger du til en lille udflugt? Kunne det være rart med en samtale på vandring, i kajak, i shelter, i skoven eller på cykel? Så kan du booke en cykel, en præst eller en af kirkens frivillige til en gåtur.

Kontakt en af sognepræsterne, Poul Martin Langdahl eller Lasse Wihrs Christensen, så vi kan lave en aftale.

Sommerudflugt 2026

Tak til alle for den gode stemning og vellykkede dag.

/Poul Martin

Ø-HOP
Sommertur
til skønne
Årø





ADRESSER

Sognepræst

Poul Martin Langdahl

Tlf. 9117 4060

Ugentlig fridag er mandag

pmla@km.dk

Lasse Wihrs Christensen

Tlf. 2420 4585

lwc@km.dk

Graver/Kirketjener

Tina Klemmensen

Tlf. 4249 5329

engum.graver@gmail.com

Johannes Gregersen

Kirkeværg

Trine Ellemann

Tlf. 3035 7473

tre@km.dk

Organistviker

Jacob Becker-Christensen

Kontaktperson

Tove Mathiassen

Tlf. 4062 7784

Kirke- og kulturmedarbejder

Korleder

Marie Egholm

Tlf. 2347 0919

maleg@km.dk

Engum menighedsråd

Formand Gunnar Skibsholt

Tlf. 2016 7320

skibsholt@gmail.com

KIRKEBIL

Hvis man ønsker at benytte kirkebilen i forbindelse med gudstjeneste, skal man ringe til Vejle Taxa, tlf. 7020 1222. Turen er gratis.

Kirkebladet ligger også på www.engumkirke.dk

Kirkeblad redaktion:

Poul Martin Langdahl

Marie Egholm

Gunnar Skibsholt

GUDSTJENESTER

JULI

5. juli 5. søndag efter trinitatis
kl. 10.00 Lasse Christensen

12. juli 6. søndag efter trinitatis
kl. 10.00 Poul Martin Langdahl

19. juli 7. søndag efter trinitatis
kl. 9.00 Poul Martin Langdahl

26. juli 8. søndag efter trinitatis
kl. 10.00 Lasse Christensen

AUGUST

2. aug. 9. søndag efter trinitatis
kl. 10.30 Dorte Dideriksen

9. aug. 10. søndag efter trinitatis
kl. 9.00 Mette Wallin Andersen

16. aug. 11. søndag efter trinitatis
kl. 10.00 Lasse Christensen

23. aug. 12. søndag efter trinitatis
kl. 10.00 Poul Martin Langdahl

30. aug. 13. søndag efter trinitatis
kl. 10.00 Poul Martin Langdahl

SEPTEMBER

6. sept. 14. søndag efter trinitatis
kl. 10.30 Poul Martin Langdahl
"for begyndere"

13. sept. 15. søndag efter trinitatis
kl. 10.00 Poul Martin Langdahl

20. sept. 16. søndag efter trinitatis
kl. 10.00 Lasse Christensen
Familie Høstgudstjeneste
med spirekoret

27. sept. 17. søndag efter trinitatis
kl. 10.00 Poul Martin Langdahl

Sommerferie

Sognepræst Poul Martin Langdahl
uger 29 - 30 - 31

Sognepræst Lasse Wihrs Christensen
uger 28 - 29

Graver og kirketjener Tina Klemmensen
uger 29 - 30 - 31



AKTIVITETSKALENDER

JULI

EUI fodbold

Der er ingen kampe i juli - sommerferie. Efterårsturneringen starter typisk midt august med træningsstart for nogle hold i uge 32 og for alle øvrige hold i uge 33. Kampprogram senere på EUI hjemmeside.

31. juli - 2. august

Landsholdtræning i Roundnet på Engum Stadion



God sommer til alle fra redaktøren

AUGUST

Opstart efter sommerferien...

Torsdag 13. august	kl. 13.00	Invitation til cykeltur med Engum Havelåge Forening / EHF
Mandag 17. august	kl. 19.00	Engum Strik
Tirsdag 19. august	kl. 19.00	Engum Gospelkor
Torsdag 20. august	kl. 9.30 / kl. 14.30	Musikalske legestuer
Mandag 24. august	kl. 14.00	Spirekoret
Mandag 24. august	kl. 19.00	Voksenkoret
Torsdag 27. august	kl. 19.00	Menighedsrådsmøde

SEPTEMBER

Tirsdag 1. september		Konfirmandundervisning starter
Onsdag 2. september	kl. 12.00	Frokost og Fællesskab
Mandag 7. september	kl. 19.00	EUI bestyrelsesmøde
Onsdag 9. september		Start på EUI badmintonsæsonen
Torsdag 24. september	kl. 19.00	Menighedsrådsmøde

OKTOBER

Torsdag 1. oktober	kl. 17.00	Godnathistorie med spisning
--------------------	-----------	-----------------------------

EUI Petanque mandage kl. 19
Engum Strik hver anden mandage kl. 19 - lige uger
Engum Voksenkor hver anden mandage kl. 19 - ulige uger
Engum Gospelkor hver anden tirsdage kl. 19 - lige uger

DEADLINE

Sidste frist for indlevering af stof til næste nummer er

Mandag den 7. september 2026

Indlæg (i word) og fotos til bladet bedes sendt på mail: skibsholt@gmail.com